
Ο κείοσ Νίκανδροσ 

00:27:51 Λοιπόν περάςανε τα χρόνια, εεζχω μία …, ζγινε δυςτυχϊσ ο εμφφλιοσ 

πόλεμοσ. Α! ο κείοσ μου ο Νίκανδροσ αυτόσ που ‘παμε ότι ιταν ο ράφτθσ, το 

τριάντααα… ιτανε μζλοσ του Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ Ελλάδοσ. Αυτόσ είχε 

γεννθκεί το ‘16; Το ‘16. Και εεε, επί Μεταξά τον πιάςανε και τον ςτείλανε εξορία 

ςτθν Ανάφθ. Και ζμεινε όοολα τα χρόνια μζχρι… 

 {-Του πολζμου.} 

 …όλα τα χρόνια τθσ Κατοχισ εεε εκεί ςτθν Ανάφθ, ζπακε φυματίωςθ και ςτουσ 

δφο πνεφμονεσ. Δεν είχε προλάβει να παντρευτεί, είχε αρραβωνιαςτεί, αλλά δεν 

είχε προλάβει να παντρευτεί. Ζκλειςαν το…, είχε κάνει και μαγαηί εκεί που είναι ο 

Βαςιλόπουλοσ ο μεγάλοσ ςτο Νζο Ψυχικό, τϊρα το λζνε Ψυχικό όλο. Εκεί ιταν θ 

αγορά μασ. 

 [-Ήταν πάντα αγορά.]  

Ήτανε πάντα αγορά! Ζνα τεράςτιο μεγάλο, είναι τριγωνικό αυτό το κομμάτι, 

ιτανε όλων των ειδϊν τα μαγαηιά. Πάντοτε! Εγϊ ςα παιδί εκεί κατεβαίναμε και 

ψωνίηαμε κρζασ και με τον μπαμπά μου ακόμθ, το κυμάμαι που μ’ ζπαιρνε μαηί 

του. Εεε, ΕΒΓΑ, χαςάπθσ, ταβζρνα, ο φοφρνοσ εμ…, ο υδραυλικόσ, φαρμακείο, 

δφο χαςάπικα είχε, ιτανε το ραφτάδικο του κείου μου κι άλλοσ υδραυλικόσ, 

δθλαδι ιταν θ αγορ..,  

[-Συγκεντρωμζνοι.] 

… το κεντρικό ςθμείο εκεί ιτανε, μζςα ςτο Νζο Ψυχικό, δεν είχαμε φοφρνο, είχε 

ζνα πρατιριο άρτου το λεγόμενο ΣΕΝΑπρατιριο και μπακάλικα, εκεί. Λοιπόν, 

εκεί ο κείοσ μου, ο καθμζνοσ, γφριςε το '44, ζγινεεε… πρζπει να 'τανε μετά 

ακριβϊσ το '44, ο οποίοσ, τον ιξερα μόνο απ’ τισ φωτογραφίεσ, και ιρκε και 

αυτόσ πάλι με τον ίδιο τρόπο, από τθν αυλι, γιατί λζγαμε, το άλλο το λζγαμε 

κυρία είςοδο. [Γέλια] Ναι, ιταν ο κεντρικόσ δρόμοσ, είναι θ Παρίτςθ, που είναι ο 

κεντρικόσ δρόμοσ, ιτανε, του Νζου Ψυχικοφ και ο μοναδικόσ άςφαλτοσ. ϋΟλοι οι 

άλλοι…, εμείσ παίηαμε ςτα χϊματα! Και ιρκε κι αυτόσ, εγϊ ζτρεξα να τον 

προχπαντιςω και ςτάκθκε…, δεν ιτανε ψθλόσ ςαν τον μπαμπά μου, αυτόσ ιταν 

κοντοφλθσ και λζει "Τα παιδιά μακριά!".   

[-Λόγω τησ φυματίωςησ.]  

Τον πιγανε αμζςωσ ςτθ Σωτθρία. Δεν…, μάκανε ότι ςτο ςανατόριο τθσ Τρίπολθσ, 

ότι γίνεται μία ειδικι - αυτόσ ιταν χάλια δε- κεραπεία και τον ςτείλανε, πιγε εκεί 



και εκεί όμωσ υπιρχε ζνασ κουμμουνιςτοφάγοσ, ο Πζρδικασ  λεγόμενοσ, νομίηω. 

Αν είναι άλλο όνομα, αυτό άκουγα. Και πζραςε μία μζρα απ’ το ςανατόριο, ιταν 

κι άλλοι εκεί φυματικοί αριςτεροί. Και είπε "Όποιοσ…» - τουσ βγάλαν ζξω- «…  

όποιοσ είναι αριςτερόσ να βγει ζνα βήμα μπροςτά, να το πει, να ςωθοφνε οι 

άλλοι!» Και ο κείοσ μου βγικε και είπε "Εγώ είμαι αυτόσ, ήμουνα εκεί, ςτην τάδε" 

–πϊσ τα λζνε, δεν τα ξζρω του ΚΚΕ τα ΚΟΒ, ξζρω γω, ΚΟΒΑ, ξζρω γω τι λζνε, 

διάφορα- και εκείνθ τθν ϊρα τον ςκότωςαν.  

00:31:38 [-Δεν πζθανε από τη φυματίωςη δηλαδή;] 

Όχι, αλλά πζκανε και θρωικά! Εδϊ που τα λζμε! Ε ναι! Και αυτό το μάκαμε μετά 

από καιρό που κάποιοσ απ’ αυτοφσ εκεί, που ιτανε μαηί του ςτο νοςοκομείο, 

ιρκε και το είπε ςτον μπαμπά μου. Αυτά είναι, πϊσ το λζνε, τα ζχω ακοφςει, δεν 

τα ‘χω ηιςει.  

 


